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Munnmitionsfabriken vom 1 April d J ab zur permanenten Dienſtleiſtung bei
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Halle den 1 April

Stadttheater
Ovper

Die letzte Aufführung des Rheingold für dieſe Saiſon
brachte am Freitag auch das letzte Auftreten zweier angeſehener Mit
glieder unſerer Bühne der Frau Lißner Goldſticker und des
Hrn Moor Die erſtgenannte Künſtlerin gehörte durch drei
Jahre unſerer Bühne an und wenn wir die Reihe ihrer
Leiſtungen überblicken ſo wird der herzliche Abſchiedsgruß von
unbedingter Hochachtung veranlaßt ſein Frau Lißner Goldſticker

war es die einſt unſer bewegtes Theaterſchiff in ruhigeres Fahr
waſſer leitete ſie war es die neben dem für ſie beſtimmten Fach
der Altiſtin jährlich eine Reihe hochdramatiſcher Rollen übernahm
Jmmer zeigte ſich die Künſtlerin ſchlagfertig und ſo vielſeitig daß
man dieſe Seite ihres Könnens aufrichtig bewundern darf Die macht
volle ſehr umfangreiche Stimme eignet ſich zunächſt am beſten zur
Löſung wuchtiger energiſcher Rollen in ihnen leiſtete denn auch
Frau Goldſticker das Beſte Jch nenne die Brünnhilde Fricka
Ortrud aus Wagner ſchen Werken die Acuzena Fides als glänzende
Thaten in anderen Opern aber auch in der Oper leichterer

Gattung bot Frau Goldſticker Gutes und dieſes Vielſeitige machte
ſie zu einem höchſt brauchbaren Mitgliede unſerer Bühne Es
war als wolle Frau Goldſticker diesmal alle ihre ausgezeichneten
Eigenſchaften noch einmal nan in dem Gedächtniß ein
graben denn ihre Fricka war eine Muſterleiſtung wie ſie uns

kaum wieder geboten werden wird
Auch Hr Moor leiſtete Ueberraſchendes Wenn der Künſtler
in der letzten Zeit entgegen ſeiner Begabung auch das Fach des
dramatiſchen Barytons mitverwalten mußte kam er leider in die
Lage nicht immer Vollbefriedigendes bieten zu können Das Feld
einer Begabung war eigentlich die Spieloper Rollen wieRigoletto der Czar der Barbier der Ober eneſchall gelangen
xecht gut namentlich beziehentlich der flotten Ausgeſtaltung des
Spiels Von den Wagner ſchen Rollen war wohl die gelungenſteder Wolfram Alberich und Telramund erfordern arößere Kraft

der Stimme als Hr Moor ſie zu bieten vermag Neben Hrn
Hettſtedt füllte der Künſtler ſeinen Platz ſehr gut aus und wir
wären undankbar wollten wir ihm für ſeinen redlich gezeigten
Willen überall das Beſte zu leiſten zum Abſchied nicht warmes
Lob ſpenden Von den übrigen Mitwirkenden leiſteten in der
Freitags Aufführung die Herren Koebke Loge Neubert

CMime Czerny Froh und Benedikt r das Beſte Frl
Ottiker verdarb durch ihr unaufhörliches Tremoliren den ganzen

freundlichen Eindruck den ihre Fricka bei der a Aufführung
hinterließ Gut wenn auch durch den das Waſſer markirenden
Schleier ſehr in der Entfaltung der Stimmen gehindert ſangen
die Rheintöchter Frau Charles Hirſch Frl Kalman und Frau
Schaffnit Recht tüchtig ſang die letztere außerdem die Erda Zur
Jnſcenirung die wirklich prachtvollen Dekorationen bedürfen eines
neuen Lobes kaum a einige Anmerkungen zu machen die

en bei der künftigen Direktion des Theaters Berück
ichtigung finden Die Regie muß noch viel mehr als bis jetzt

ſceniſchen Vorgänge mit demauf das Zuſammengehen der rOrcheſter ſehen Die Partie des Loge müßte von dieſem
einigeGeſichtspunkte aus ganz neu ausgearbeitet werden

tänzelnde Bewegungen genügen nicht den Anforderungen die
Wagner an den Darſteller ſtellt unruhig wie die flackernde Lohe
ſelbſt muß Loge auf der Bühne erſcheinen Auch die Partien der
Rieſen die ſehr ſcharf muſikaliſch gezeichnet ſind ſollten in größere
Uebereinſtimmung mit dem Orcheſter gebracht werden Dafür
nur ein Beiſpiel Bei Wotans Weigerung Freia an die Rieſen

William
Deutſch amerikaniſches Lebensbild

von Doris Freiin von Spaettgen
Fortſetzung

S Hatte er denn thatſächlich während dieſer vier arbeits dabei
ſegensreichen Monate vergeſſen können daß er ein anderer ſei
als nur der Geſchäftsführer der Firma Burton vergeſſen daß
es drüben über dem weiten Ocegn T Beziehungen gab die
ſern Herz höher ſchlagen ließen doch doch war es
o Das Einſt erſtand plötzlich wieder zu neuem Leben Die

Gegenwart verſank und aus dem Chaos von quälenden Er
innerungen ſchauten zwei dunkle traurige 3 zu ihm her
über Eine theure Geſtalt trat vor ſeine Seele genau ſo

wie er ſie in ſeinen frohen Knabenjahren wenn wilde Luſt
und Uebermuth ihn zu tollen Streichen hinriſſen über ſichgebeugt geſehen ſtreng verweiſend mahnend tröſtend

Der einſame Mann ſtöhnte laut
William van der Capellens Heimath lag am Strande der

blauen Donau es war die alte ſtolze Kaiſerſtadt Wien
Allein nicht zwiſchen ihren feudalen Mauern nicht angeſichts
des ehrwürdigen St Stephan hatte der Knäbe Kindheit und
Jugend verträumt Dort wo t t die Strecke der Südbahn
ſich hinauszieht wo immer eine lieblich und maleriſch gelegene
Ortſchaft an die andere ſich reiht und wo bereits die dunkel

re Berge des Wiener Waldes den Horizont begrenzen
ort waren die glücklichſten Jahre die nur je einem Kinde

m für ihn verfloſſen
Umgeben von gediegenem Reichthum und Luxus auferzogenmit dem den daß ihm dank der Fürſor e

Vaters im Leben einmal einen r lag aus
ehe beſtimmt ſei lag die Zukunft im ſonnenhellſten Lichte

Wer in Wien ja ſelbſt im ganzen öſterreichiſchen Kaiſer

Die vor dem 1 April erſchienenen Nrn 1 des Romans
werden den mit dem Vierteljahrswechſel neu einAbonnenten auf Verlangen g getretenen

6

2 Beilage zu Nr 78 der Saale Zeitung
auszuliefern Freig iſt mir nicht feil bedeutet
die abſtürzende Orcheſterfigur zweifellos das in höchſter
Zeſtürzung n Zurückweichen der Rieſen Wagner ordnete
dieſe Nüance in Bayreuth ſelbſt an und ſie erſcheint unumgänglich
nothwendig Unſere Rieſen bleiben rig ſtehen als ginge ihnen
der Wortbruch Wotans nichts an Einen der ſchwerſten Irr
thümer bedeutet aber die Scene der B greifung der Burg
mit der berüchtigten Schwertnüance h bin hrinzipieller
Gegner jeder Anwendung eines Schwertes in dieſer Scene und
wurde wegen dieſer Anſicht in einen heftigen Streit mit den
jüngeren und älteren J verwickelt deſſen Ausgang
man im Muſikaliſchen Wochenblatt nachleſen kann Was man
aber über das Schwert denken möge das ſo achtlos am Boden

niemals darf Wotan um ſeinetwillen den die Welt
bedeutenden Speer aus der Hand geben Mich

erfaßte ein gelindes Entſetzen als Wotan auf Froh zu
ſchreitend dieſem den Speer in die H drückte
um das onminöſe Schwert aufheben zu können noch
verblüffender geradezu komiſch iſt es aber wenn Froh den Speer
auf den Felſen zur Linken legt und die Götter ohne den Welt
herrſchaftsſpeer in Walhall e en Man ſieht welch Unheil
eine überflüſſige Nüance verurſachen kann Darüber daß die
Götter alle mit Gold überladen erſcheinen in einem Stück das
uns die Welt noch unberührt von der Goldgier zeigt ließe ſich
auch noch mancherlei ſagen Dem Froh fehlt die Sichel ſein
ſymboliſches Werkzeug die Rheintöchter verzichten faſt ganz auf
das fröhliche laute in der Partitur vorgeſchriebene Lachen Sehr
ungenügend wurde die ſchwierige Scene der Loskaufung Freia s
ausgeführt eine Scene die allerdings kaum zu überwindende
Schwierigkeiten bietet Das Werk hatte ein zahlreiches Publikum
verſammelt und der Beifall war ein ſo herzlicher daß man über
den großen Eindruck des Werkes nicht im weifeh ſeine fay x

Krauſe

liegt
herrſchaft

Wiſſenſchaft Kunſt Literatur
P E Das neueſte Heft von Petermann s geogr

Mittheilungen bringt nebſt einer Kartenſkizze eine gedrängte
Ueberſicht über den Fortgang der Arbeiten zur Trockenlegung
des Kopalsſee s Böotien Danach iſt der Waſſerſtand des
Kopaisſee s wie 1856 bei ſeiner infolge anhaltender Regenloſigkeit
erfolgten Austrocknung feſtgeſtellt werden konnte allein abhängig
von dem Niederſchlage der Umgebung alſo nicht von Quellen am
Boden des See s ſelbſt ſodaß eine Trockenlegung des Seebeckens
Erfolg verſprechend erſchien zumal der Seeboden ſich ähnlich zu
ſammengeſetzt erwies wie der Boden der Seeränder auf welchem
Baumwolle Wein Reis Tabak Seſam Anis c mit ſolchem
Nutzen gebaut werden daß z B 1 ha mit Mais beſtandener
Acker einen Nettoertrag von 200 bis 710 Fres liefert Durch die
Trockenlegung des Seebeckens ſollen aber 25,000 ha etwa 5 geogr
Quadratmeilen jenes fruchtbaren Bodens gewonnen werden
Schon aus der altgriechiſchen Zeit finden ſich Spuren von Ent
wäſſerungsarbeiten in Kanälen Schächten und Brunnen allein
erſt der jüngſten Zeit iſt es vorbehalten geweſen den Plan wirk
lich auszuführen Nachdem bereits 1846 der Bergbauingenieur
Sauvage einen Entwäſſerungsplan entworfen hatte gründete
ſich aus Veranlaſſung der Unterſuchungen des Jngenieurs Moule
1880 eine franzöſiſche Geſellſchaft welche als Entſchädigung für
die Trockenlegung des See s von der griechiſchen Regierung
8000 ha des Seebodens als volles Eigenthum und 16,000 ha für
99 Jahre zugeſprochen erhielt Die Entwäſſerungsarbeiten
ſelbſt beſtehen 1 in der Anlegung eines großen Gürtel und eines
quer durch die Länge des See s hindurchgehenden innern Kanals
der noch mit einem Syſtem von kleineren Kanälen verbunden iſt
2 in der Aulegnng einer Reihe von Einſchnitten und Tunnels
welche das Waſſer aus jenen Kanälen von ihrem Vereinigungs
punkte am Oſtende des See s durch zwei kleinere Seebecken nach
dem Meere abführen und endlich kommen 3 hierzu noch Be
wäſſerungsanlagen in Form von Waſſerwerken und Kanälen
welche zur Berieſelung der auf dem Seeboden einzurichtenden
Kulturen Verwendung finden ſollen Jm ganzen wird die Ent
fernung von rund 2 e Millionen cbm zum Theil feſten Geſteins
für die Anlage der Kanäle c nothwendig ſein Die Arbeiten
welche jetzt in engliſche Hände übergegangen ſind haben in der
letzten Zeit erfreuliche Fortſchritte gemacht und laſſen eine baldige
Beendigung des Werkes erhoffen das auch dadurch nicht in große
Gefahr kommen dürfte daß gerade die Gegend des Kopalsſee s
häufig von Erdbeben heimgeſucht wird die Anlagen alſo leicht
zerſtört werden könnten

Jn Thorn iſt in den letzten Tagen der altehrwürdige
Artushof abgebrochen worden Vor einem halben Jahrtauſend
als die Macht der Hanfa blühte waren die Brüderſchaften des
Artus eine Hauptſtütze der Liga Manche merkwürdige Begeben
heit ſpielte ſich in den Mauern der thorner Burg ab 1724 als
die Evangeliſchen ihrer Kirchen in Thorn beraubt waren diente

ie Red

der Artnshof als Kreuzkirche zum Aſyl

reiche kannte nicht den Namen van der Capellen War dieſer
doch bereits verbunden geweſen mit einem der größten in
duſtriellen hen der vierziger Jahre deſſen Metall
Schrauben und Eiſenwerk Fabriken faſt Weltruf genoſſen und
deſſen Etabliſſements weit über eine halbe Meile im Umkreiſe
ſich ausdehnten gleichwohl aber ein feſtgeſchloſſenes wohl
organiſirtes Ganzes bildeten

dilhelms Vater ein ernſter raſtlos thätiger Mann unter
hen Händen die Firma van der Capellen und Comp dieſen

hohen n e t ſich erſt im ſpäten Mannes
m diealter verheirathet Liebe zu der wunderſchönen

Tochter eines e Beamten den bisher als Weiberfeind be
kannten Fabrikherrn mächtig packte Glück des Paares

war nur von kurzer er Schon bei der Geburt des
zweiten Sohnes re die zarte junge Frau den Gatten mit
den beiden Knäblein troſtlos re e

Die einzige Schweſter Fräulein Thereſe van der Capellen
z alsbald in das Haus des Vereinſamten indem ſie Mutter
telle bei den verwaiſten Kindern vertrat deren erſte Erziehun

der durch ſein herbes Geſchick verbitterte und nach und na
menſchenfeindlich gewordene Mann ihr unbeſchränkt überließ
Sein alleiniges Intereſſe und ſtetes Streben war und blieb
a die Vergrößerung ſeiner Fabriken die Ausbreitung
einer Geſchäftsverbindungen

Als die Söhne das 26 beziehungsweiſe 24 Jahr erreicht
hatten ſegnete er das Zeitliche Felix dem älteren einem
jungen Manne von bedeutenden Geiſtesgaben und hervor
ragenden Talenten legte er das Wohl und Gedeihen der
Firma Capellen als heiliges Vermächtniß ans und be
zeichnete ihn als ſeinen Nachfolger Niemals dürfe die Firma
verdauft werden oder überhaupt in andere übergehen
ſo lautete der Befehl des Sterbenden ſie ſolle ſtets ſich vom
e auf den Sohn oder vom Onkel auf den Neffen ver
erben

Seinem Sohne Wilhelm welchen der ehrgeizige alte Mann
zwar nicht weniger geliebt in dem er aber ſtets nur den

weitgeborenen und Urſache von ſeiner Gattin Tod erblickt
hatte hinterließ er ein recht bedeutendes Baarve en was
im Vergleich zu Felix Erbſchaft allerdings nur eine Bagatelle
zu nennen war Er ſtellte dem Sohne gnheim entweder ſeine

2 April 1889
Später verwendete das Gebäude weltlichenca wütche zuletzt die Zafiuchtsſtatte der drmatiſchen

terlaſſenenDer Hoſſchauſpieler Karl Grub einenegeelee wurf Ab dte e inEnt
Wahnſinns geſtorbenenVerſaſets der Bulheghett i hie der Wütre

erfaſſers der Blu mdes unglücklichen Poeten einer Vühnenbeg u

ne T u äg rer aus der Zeit des großen
ürſten un earbeite üdem benſrägekgen Entwurf r einen Bühnenerfotg von

Zur Fremdwörterfrage nennt ſich ein grigW Kirchbachs in Nr 13 des Mia ins für die Lit
Jn und Auslandes L Edlerinann Dresdew er vie A
ſehen erregen wird Gegenüber der bekannten von einer Anvon deutſchen Gelehrten und Schriftſtellern veröffentli Er

klärung in den Preußiſchen Jahrbüchern verficht Kirchbach das
gute Recht der maßvollen und heilſamen Beſtrebungen All
emeinen deutſchen vereins, indem er beſonders der Anſicht daß die Schule die flicht habe an der Reinigung unſerer

Kkye e mitzuarbeiten mit guten Gründen das Wort redet
Nicht deshalb weil die Ausmerzung der Fremdwörter zum Ge
bote des Nationalſtolzes erhoben worden ſei wäre die Sprach
reinigung ſo wichtig ſondern aus Gründen der inneren Folge
richtigkeit Kunſtſchönheit und Schlagfertigkeit aus Gründen der
Bereicherung unſerer Sprache von innen heraus ſtatt durch die
äußerliche Aufpfropfung des Fremdwortes ſei es Gebot für jeden
ebildeten Schriftſteller ſich der Sprachmengerei zu enthalten

dieſe Forderung leicht zu erfüllen iſt beweiſt Kirchbach
ſelbſt durch die That denn ſein ebenſo glänzend wie zwanglos
geſchriebener Auffatz der ſehr ſchwierige Kunſtfragen erörkert
enthält nicht ein einziges Fremdwort

Gerichtsverhandlungen S
Halle 1 April Jn jüngſter Sitzung der 3 Straf

kammer des kgl Landgerichts wurde u a folgendes verhandelt
Die Sache des Landwirthes Friedrich Auguſt Jauck aus Leunga
bei Merſeburg Störung des Gottesdienſtes Vergehen
gegen 8 167 des Str B s betreffend und am 11 März behufs
weiterer Zeugenvernehmung vertagt kam zur Erledigung Der
Angeklagte 48 Jahre alt hatte ſich des erwähnten Vergehens am
14 Dez in der Kirche zu Leuna ſchuldig gemacht indem er
während des Geſanges der Gemeinde gelärmt und den Getiſtlichen
beim Beſteigen der Kanzel von der Orgel Empore herab laut an
geredet worauf er die Treppe hinunter und aus der Kirche
hinausgebracht worden Des Angeklagten Einwand daß er
damals im Zuſtande der Trunkenheit in die Kirche gegangen und
nicht wiſſe was er dort begangen daß er alſo ſinnlos be
trunken geweſen war in voriger Verhandlung durch 3 Zeugen

Paſtor Schmidt Kantor Bartky und Ortsvorſteher Schladebach
zu ſeinen Gunſten theilweiſe beſtätigt worden u daß J als
Trinker bekannt nüchtern aber ein ganz harmloſer Menſch ſei und
wohl nur ſinnloſe Betrunkenheit ihn zur Störung des Gottes
dienſtes veranlaßt habe Der jetzt geladene vierte Zeuge Sohn
des Paſtors Schmidt der an erwähntem Tage den Angeklagten
zur Kirchentreppe hinuntergeführt bekundete daß derſelbe furcht
bar betrunken geweſen Unſinn geſchwatzt und die Treppe hinab
gefallen ſodaß er ihn für ſinnlos betrunken gehalten Nach
dieſem Ergebniß der Beweisaufnahme erfolgte Freiſprechung
des Angeklagten aufgrund des s 51 des Str s

Provinzial Nachrichten
S Eisleben 30 März Geſtern abend führte der

Städtiſche Singverein das weltliche OratoriumOdyſſeus von Max Bruch auf Jn der That eine groß
artige und umfangreiche Kompoſition die bei den Ausführenden
ein ebenſo tüchtiges muſikaliſches Können und bedeutenden
Stimmenumfang als auch große Ausdauer vorausſetzt Das
ganze Werk trägt den Stempel des Eigenartigen Chor und
Orcheſter zeigten ſich der ſchweren Aufgabe voll und ganz ge
wachſen und brachten die beabſichtigten Wirkungen jedenfalls ſo
r zur Geltung wie ſie der Komponiſt gedacht Man
glaubte das Toſen des Meeres zu vernehmen und lauſchte mit
Entzücken dem berückenden Geſange der Sirenen Einen ſehr
fühlbaren Mangel übte das Fehlen der Textbücher und ſo konnte
man dem Helden Odyſſeus auf ſeinen Irrfahrten gleichſam uur
aus der Ferne folgen Die Partie des Obyſſeus vertrat Hr
Hofopernſänger Schwartz aus Weimar ein Künſtler der mit
ſeinem weichen in allen Regiſtern gut anſprechenden Organe
eine feine Schulung verband Seine Partnerin Penelope Frau
Bauinſpektor Delius von hier ſtand ihm würdig zur Seite
ihre umfangreiche Stimme übt bei ihrem Wohllaut und fein
artikulirten Ausſprache ſtets einen ſehr vortheilhaften Eindruck
Auch die Nauſikaa der Frl Hochbaum wurde gut geſungen

ihres Glaubens bis 1756 Hr Muſikdirektor Lahſe hat ſich für ſeine viele Mühe großen

Arbeitskräfte ebenſo der Firma Capellen zu weihen wofür ihm
noch ein jährliches Gehalt von zweitanſend Gulden ausgezahlt
werden würde oder auch wenn es ihm lieber wäre ſich ſelb
ſtändig zu machen

Da die Brüder ſeither obwohl niemals eine innige Har
monie zwiſchen ihnen beſtanden verträglich neben einander
gelebt hatten ſo entſchied Wilhelm ſich für das erſtere

Die reizend gelegene Villa umgeben von einem prachtvollen
Parke mit Teichen und künſtlichen Waſſerfällen blieb alſo
fortan der Brüder Wohnſitz woſelbſt Tante Reſi ſeit me
denn zwanzig Jahren die Stelle der e Hausfrau ver
trat Nur im ſtren Winter ſiedelte man für einige
Wochen nach Wien über wo in der Nähe des damaligenDe r Ringſtraße die Firma Capellen ein ſatuſhes

aus beſaß
In vollſter Eintracht bei anregender Beſchäftigungingen ſo die nächſten Jahre Da trat ein Crelgniß ein

welches das friedliche Zuſammenleben der Brüder nicht allein
vollſtändig vernichtete ſondern auch mit ſtörender Gewalt in
Wilhelms Zukunft eingriff
Eines Winters als Felix geſchäftlich verhindert war füreinige Wochen Ruhe und h in der Reſidenz zu

ſuchen hatte Wilhelm dort zufällig die Bekanntſchaft eines
enſionirten twanns Barons Preßburg und ſeiner

chter gemacht bei denen der binge aun fortan häufig
verkehrte und durch welche er in die beſten Kreiſe der Kaiſer
ſtadt eingeführt wurde Baroneſſe Alma war eine rei
Blondine graziös elegant voller Witz und Weltgewandtheit
mit r Taubenaugen Aber ſie war eben eine Wienerin

Obgleich der ſtattliche ernſte Kaufherr deſſen tadelloſes
Auftreten ſelbſt in ihren ariſtokratiſchen ntſchaften ſeines
gleichen S ihr ausnehmend u eſiel und in
daß ſie ſelbſt gar kein Vermögen deſaß wohl als guteerachtet werden konnte ſo m es ihr fürs erſte einen grau

ſamen Spaß mit ihm zu kokettiren Daß er in ſie
verliebt war und ſie nur die auszuſtrecken te um

n h n wußte ſie warum alſo diegoldene Freiheit ſo chon opfern
An einem Abend im ter ſaß Wilhelm van der Capellenhinter dem Seſſel des ſchönen Bidgen Sie lachte und

ver



ihm entgegen ſo unbefangen ſo ausgelaſſen

der in Vargerſhute in noch
der II er e iſtenr ſo ſehr rag e S keeeerhe

es chulhaus 6 en zu baueneleben erſcho geſtern der er Huhold Er
tte ſein Anweſen ſog Ausſchlächtern un ige
inen Wol u nehmen Das bereits ſeit Neuj

tellte und auch vom Poſtdirektor ſchon ben neue
tgebäude wird dem Vernehmen nach vielleicht erſt zu

Michaelis bezogen
Naumburg 30 März Der ReichstagsabgeordneteEugen Kiden welcher am 7 April hier ſprechen ſollte hat

S politiſ ortrag in mere tn Anbetracht der jetzigen
ichstagsvorlagen bis auf den 5 Mai hinausgeſchoben

an welchem Tage er denſelben beſtimmt im Saale der Reikrone hierſelbſt halten wird In der aſien Abſchi
vorſtellung des Enſemble Gaſtſpieles vom Halleſchen Stadt
theater verſtarb in Ausübung ſeines Berufes als Beleuchtungs
inſpektor der Gasſchloſſer Tröbſt plötzlich am Herzſchlage

D Mühlhauſen 29 März Unter Vorſitz des Hrn Pro
ſchulraths D Todt wurde heute am hieſigen Gym

naſium die mündliche Tbgangsppäfpng ehalten Sämmt
7 Prüflinge von denen 2 von der Theilnahme an dem

ündlichen aufgrund ihrer guten ſchriftlichen Arbeiten entbunden
wurden erhielten das Zeugniß der Reife

Lützen 29 März Die Mitglieder des Gemeinde Kirchen
Ralhs und der Geme v hatten ſich am heutigen
Nachmittag im Saale des Rothen Löwen zu gemeinſchaftlicher
per ung vollzählig eingefunden Nach Vereidigung eines

itgliedes und nach vollzogener Neuwahl eines Gemeinde
vertreters aus der Hr Uhrmacher Bribach als gewählt hervor

ng wurde über liturgiſche Veränderungen im Gottes
ienſt verhandelt Verſuchsweiſe wird jetzt die Feier des heil

Abendmahls dem Hauptgottesdienſte eingegliedert werden Außer
dem wurde beſchloſſen die jährliche Umlage zum Pfarr
Penſionsfonds der evangeliſchen Landeskirche im Betrage von
145 M auf dem Wege einer Umla ge aufzubringen Schließlich
wurde noch eine theilweiſe Ablöſung der Stolgebühren inAusſicht genommen Dieſelbe läßt ſich hier leicht durchführen

als nur ungefähr 450 500 M erforderlich ſind Beſchlußfaſſung
darüber wurde bis auf nächſte Sitzung vertagt Jn der
Schule zu Röcken hat der Unterricht der infolge der Diphthe
ritis auf Wochen ausgeſetzt werden mußte laut behördlicher

Anordnung wieder begonnen Die heimtückiſche Krankheit hat
es glücklicherweiſe einen günſtigen Verlauf genommen und es
ind üble Folgen an den Kindern bisher nicht zu bemerken
weſen Jn der Ephorie Lützen treten am 1 April mehrerePerſonatvetändernngen ein So tritt in die Lehrerſtelle

in Zöllſchen der bisherige Lehrer und Küſter in Zeisdorf Füg
ein Jn Teuditz wird die zweite Stelle erledigt durch den Weg
gang des Lehrers Gundlach Derſelbe übernimmt die erſte
Lehrerſtelle in Radewell

Jn die Liſte der Rechtsanwälte ſind eingetragen der
Gerichts Aſſeſſor Suchsland bei dem Landgericht in Halle
der Rechtsanwalt D Sturm in Naumburg bei dem Amts
gericht daſelbſt Der Landgerichtsrath Klauer in Halberſtadt
iſt geſtorben

Des KreisBauinſpektor Mende zu Wehlau Oſtpr iſt in
gleicher Amtseigenſchafſt nach Oſterode am Harz verſetzt Der
Regierungs Aſſeſſor frühere Berg Aſſeſſor Schmeißer iſt unter
Beilegung des Charakters als Bergmeiſter zum Revierbeamten
des Bergreviers Magdeburg ernannt

e Sondershauſen 29 März Wie bereits gemeldet iſt der
Leiter des fürſtlichen Miniſteriums Staatsminiſter und Wirkl
Geh Rath Rudolf v Wolffersdorff Exc geſtern abend
nach kurzem Kraukſein an Herzlähmung geſtorben Derſelbe
war ein Kind unſerer Stadt in welcher er am 6 Jan 1817 als
Sohn des Oberbürgermeiſter v W geboren würde und ſein

anzes Leben hat der Heimath gegolten Jusbeſondere um die
Finanzverwaltung des Landes hat er ſich nnuvergeßliche Dienſte
erworben ſeitdem er 1863 zum Staatsrathe und gleichzeitig zum
Vorſitzenden der Finanzabtheilung ernannt worden war Eine
noch umfaſſendere Thätigkeit ſollte er in ſeinen letzten Lebens
jahren entfalten und ſich auch in ihr bewähren indem er am
4 Okt 1886 mit der einſtweiligen Leitung des Geſammt miniſteriums
betraut wurde um bald darauf durch das Vertrauen ſeines Fürſten
endgiltig in die höchſte Verwaltungsſtelle berufen zu werden
Mit allen wohlthätigen und gemeinnützigen Schöpfungen der letzten
Jahre iſt ſein Name aufs engſte verbunden und die Schaffens
kraft des bejahrten Mannes ſchien ſich mit den erweiterten Auf
gaben und der höheren Verantwortung zu vergüngen Sein un
erwartet ſchneller Tod mußte um ſo ſchmerzlicher berühren je
ferner ihm jede Ueberhebung lag Er war wohlwollend gegen jeder
mann ſeinen Beamten ein liebenswürdiger Vorgeſetzter ein
Ehrenmann und Edelmann alten guten Schlages

O Weimar 29 März Der jetzt vorliegende Nachtrags
vertrag zum Staatsvertrage vom 11 Nov 1878 über die gemein
ſchaftlichen Schwurgerichtsbezirke in Thüringen beſtimmt
das vom 1 Jan k J ab drei Schwurgerichtsbezirke beſtehen
ſollen Der zweite Meiningen welcher die Landgerichte Mei
ningen Eiſenach und Gotha umfaßt bleibt unverändert während
von dem jetzigen erſten Gera die Landgerichte Weimar und
Rudolſtadt abgetrennt und zu einem dritten Schwurgerichtsbezirke

Sekundavern eal reinig 7 den die Verhandlungen atwechſelud

eeaneieteeee ar und drei Jahre in Rudolſtadt
bat r 1890 bis 1892 in Weimar Abänderungen nache nverfügen Der dritte Schwurgerichtsbezirk wirdſie Einwohnern umfaſſen a für den erſten noch ein

lches mit 378,000 Einwohnern verbleibt

r Al 28 März Aus dem Gaſtſpiel der Frau
Minnie Hauck auf welches die Muſikfreunde unſerer Stadt ſich
den ganzen Winter gefreut haben wird es jetzt nichts Heute
würde aus dem Pauritzer Teiche am Fuße des Berges auf dem

das Schloß ſteht die jungen Mädchens gezogen
Allem Anſchein nach hatte der Körper ſchon längere Zeit im Waſſer
elegen Wer die Unglückliche iſt hat noch nicht feſtgeſtellt werden
önnen doch muthmaßt man daß es ein ſeit einiger Zeit in

Meuſelwitz vermißtes Mädchen iſt

Vermiſchtes

Zum et des Reichskanzlers Jn derKreuzztg veröffentlicht in däpſte Ehrerbietung Louis Victorbraeis in Weener Oſtfriesland folgende Verſe An Sine

rchlaucht de Rikskanzler Fürſt Otto v Bismarck teo ſin
74jahrige Geburtsdag

De Kiewit kwamm van t Jahr ſo laat
Un is as t Vörjahrsweer ſo darten

rum weſ 7 o hooge Fürſt nät kwad s
Ick ſtür Di wenig man van Harten

Se ſtreeden 10 in de Bladen ſück
Well ins na Di dat Rik kunn läden
Wat fallt Jeo W denn man in Teom Glück

Denkſt Du noch lang nät teo ſchäden 16

Un dat will ick kört teo de Saak
Jn Namen van häl Dütſchland ſeggen
För unſe Bismarck magg noch faakDe Kiewit ſine Eier leggen

kam 2van t Jahr in dieſem Jahr ſpät wie s
s Frühlingswetter launiſch 7 ſei 8böſe aber ſtritten
1rBlättern Zeitungen Zwer Weinſt UBſeiten WEuch
öſcheiden kurz 8Sache Wganz 2oft

Schiffsbrand Der zur Britiſh Jndia St Navig
Comp gehörende Dampfer Schenzoda am 27 März von
Bombay in Plymouth angekommen landete dort zwei Mann
von der Beſatzung des 2404 Regiſtertons großen Dampfers
Sumatra Kap Brady aus Glasgow welcher wie bereits

kurz gemeldet auf See verbrannte Die Sumatra war von
Batum mit Petroleum in Kiſten nach Hongkong beſtimmt und
hatte eine Beſatzung von 36 Mann Als das Fviff ſich Ende
Februar im Mittelmeer befand brach unter der rrivh imHinterraum Feuer aus das nach vieler Mühe von der Mann
ſchaft bewältigt wurde Der Kapitän kehrte nach Konſtantinopel

er und löſchte einen Theil der Ladung um feſtſtellen zu
aſſen ob das Feuer auch gänzlich gelöſcht ſei Der Dampfer

wurde von einem Beſichtiger und einem Regierungsbeamten
unterſücht welche beſcheinigten daß jede Feuersgefahr für die
Ladung beſeitigt ſei Hierauf wurde die gelöſchte Ladung wieder
eingenommen und der Dampfer ſetzte die Reiſe fort Am
4 März 6 Uhr morgens als das Schiff ungefähr eine Woche
von Konſtantinopel weg war und ſich auf 329 N 329 O befand
bemerkte man daß aus allen Ventilatoren dichte Rauchwolken
hervorkamen und es wurde ſofort feſtgeſtellt daß der Herd des
Feuers wieder im wo es auch zum erſten male aus
gebrochen war ſich befand Nachdem alle Mann an Deck be
ordert waren ließ der Kapitän die Luken öffnen und eine Anzahl
Petroleumkiſten herauswerfen um den Herd des Feuers zu er
reichen Indeſſen wurde die Arbeit durch den Rauch ſehr er
ſchwert Große Waſſermengen wurden in den Raum gepumpt
doch ſchon um 8 Uhr morgens brachen die Flammen durch den
Schacht und es blieb kein Zweifel übrig daß der Dampfer ver
loren war Eine Stunde ſpäter befahl der Kapitän das Schiff
zu verlaſſen worauf die Mannſchaft die vier Boote beſtieg Das
Feuer breitete ſich jetzt über das ganze Deck ans und in derAufregung fiel ein Matroſe über Bord und ertrank Die Boote
ſtießen vom Schiff ab und gleich darauf bildete der Dampfer
eine einzige Feuermaſſe Das brennende Schiff ſtrömte eine ſo
gewaltige Hitze aus daß die Boote eine große Entfernung davon
abbiegen mußten Gegen 3 Uhr nachmittags fielen der Groß
maſt Befahnmaſt und der Schornſtein über Bord Während
der Nacht vernahm die Mannſchaft eine furchtbare Exploſion
und ſah eine Feuergarbe aus der Sumatra aufſteigen welche
die See meilenweit im Umkreiſe erleuchtete Kurze Zeit ar
war alles dunkel bei Tagesanbruch ſank das Schiff Kap Brady
im Rettungsboot nahm die drei anderen Boote ins Schlepptau
Die Schiffbrüchigen waren ungefähr 100 Seemeilen von Port
Said entfernt das Wetter war ſchön Etwas ſpäter kam ein
Dampfer in Sicht der aber die Nothſignale der Boote unbeachtet
ließ und weiterfuhr Jm Laufe des Nachmittags kam der
Dampfer Glenearn aus Glasgow heran und nahm die Be
ſatzung der Sumatra an Bord Kaum hatten die Schiff
brüchigen die Boote verlaſſen als ein fürchterlicher Weſtſturm
mit wilder See aufſprang infolgedeſſen die Glenearn drei
Böte verlor und ſonſtigen Schaden erlitt Der Dampfer landete
die Mannſchaft in Malta Jn einer dort abgehaltenen ſeegericht
lichen Unterſuchung wurden der Kapitän und die Mannſchaft der

e eſchäkerte fröhlich mit ihm ihre Augen trafen zuweilen in
langen Blicken die ſeinen und ſie duldete es ſogar daß er den
r betke ihre Stuhllehne legte und ſich mehr und mehr zu

og
Die Bühne die Menſchen alles verſchwand vor ſeinem

Geiſte er ſah nur ſie Da trat plötzlich ſein Bruder der
ufällig nach Wien gekommen war und die Oper beſuchte in
e Loge begrüßte ihn unbefangen und bat vorgeſtellt zu

werden Dieſer Moment war entſcheidend für Wilhelms
Schickſal und von Stund an verfolgte das Unheil ihn auf

hritt und Tritt
tte das ſchöne von ihm vergötterte Mädchen bisher in
r Weiſe mit ihm nur geſpielt indem ſie jetzt den

teren Bruder deſſen Vermögen freilich auf einige Millionen
zu ſchätzen war vorzog oder hatte er ſelbſt all jene ſüßen
Blicke Worte und Verheißungen die er von dem holden An
eſicht abgeleſen in ſeiner blinden Thorheit und Einbildung

nur erträumt
Vor dieſem Räthſel ſtand eines Tages Wilhelm völlig nieder

geſchmettert denn kaum eine Woche nach Felix Eintreffen in
Wien hielt er die Verlobungsanzeige des Bruders mit Baroneſſe
Alma Preßburg in den zitternden Händen Gleich einem
Raſenden ſtürmte der erregte junge Mann hin zu der in
welcher er bis jetzt die edelſte reinſte aller Frauengeſtalten er
blickt hatte Ohne Faſſung noch Ueberlegung ſprudelte alles
was er e ſchen und ſchüchtern im Buſen ſchloſſen
rückhaltlos ſeine Lippen daß er ſie geliebt habe ſeit
Monaten mit den wahrſten treueſten Gefühlen daß er auf

iebe gerechnet und ſelbſt nur noch nicht den Muth ge
Stern ſeinen heißeſten Wünſchen vor ſie hinzutreten

r gen n ihn ein rgeſtohlen Jetzt müſſe m i und bebeiden m de vtenDa ſcholl des en e e übermüthiges Silberlachen

öhlich als ob

er ihr den köſtlichſten Witz ſoeben erzählt hätte Sie hätte
ihn geliebt ihm Hoffnungen gemacht Nein bei Gott das
ſei ihr niemals in den Sinn gekommen Jhr Herz habe erſt
geſprochen als ſie die Bekanntſchaft ſeines Bruders Felix ge
macht habe Als Schwager würde er ihr ſtets willkommen
ſein er ſolle ſich nur jene thörichten Einbildungen und
Schwärmereien aus dem Kopfe ſchlagen

Wie ein Schlafwandelnder wankte Wilhelm aus dem
Zimmer und noch nach Jahren verfolgte ihn jenes ſchrille
frivole Lachen

Auch zwiſchen den Brüdern kam es zu heftigen Auseinander
ſetzungen durch welche die völlige Verſchiedenheit ihrer
Charaktere erſt recht zutage trat Felix von Natur kalt und
berechnend lachte nur höhniſch zu den wilden Zorn und
Schmerzensausbrüchen des Betrogenen Wer Glück hat der
führt die Braut heim Das war ſeine Antwort wobei er
noch darauf hinwies Wilhelm möge doch Alma fragen ob ſie
nicht frei gewählt habe

Ja Alma du falſches treuloſes Geſchöpf ſo rief es
tauſendmal in Wilhelms Seele Seine heiligſten Gefühle
waren mit Füßen getreten die ſchönen Augen hatten gelogen
Aber er ſchwor ſich dieſe unſelige Leidenſchaft mit der Wurzel
aus ſeinem blutenden Herzen herauszureißen ja er ver
wünſchte den Glauben an wahre reine Franenliebe

Von Stunde ab warf er ſich kopfüber in den wildeſten
Vergnügungesſtrudel der Reſidenz erklärte mit bitterem Spotte
ſein Bruder würde fortan von ihm zu hören bekommen Un
ſummen wurden von ihm vergeudet und ganz Wien ſprach
lange Zeit von nichts anderem als von dem tollen Wilhelm
van der Capellen welcher Tauſende in einer Nacht verſpielte
und durch ſeinen koloſſalen Aufwand alles in Erſtaunen ſetzte
Ein wilder Rauſch ſchien den bisher ſtreng ſoliden beſonnenen
Mann erfaßt zu haben

Fortſ folgt

Sumatra von aller Schuld freigeſprochen das Gericht tadelle
äber die mangelhafte Beſichtigung in Konſtantinopel

Arbeitseinſtellung Jn Elberfeld haben geſtern Sonna e ßer der Farbenfabriten vormals
Bayer Comp die Arbeit niedergelegt

Perſonalnachricht Jn Paris iſt am 27 März der
ige Sohn des 104 der alten Gelehrten Chevreul wel

r als Generaladvokat beim Gerichte z Dijon einen
n bekleidete bei ſeinem Vater im Muſeum des Jardin

antes geſtorben war von Dijon nach Paris gekommen
um Aerzte zu Rathe zu ziehen und erläg plötzlich einem Geſchwür
Dem Vater wird das Ereigniß verheimlicht dieſer welcher ſeit
dem Herbſt ſeine Stube nicht mehr verläßt und von der Außen
welt nur hört was ſeine Umgebung ihm in den kurzen Stunden
ſeines Wachſeins ſagen will wunderte ſich am andern Tage daß
ſein Sohn ne zu ihm hereingekommen wäre Er iſt wiedernach Don abgereiſt, antwortete man ihm Ohne von mir
Abſchied zu nehmen Jſt das möglich ch kann mich gar
nicht erinnern wirklich mein Gedächtniß wird immer ſchwächer
Als der Verſtorbene letzten Herbſt nach Paris kam um ärztliche
Hilfe zu ſuchen lächelte der Alte und ſagte d habe es ja
immer geſagt ich werde den Jungen nicht großziehen Der
Junge war 69 Jahre alt Vaker von drei Kindern und Groß

vater von ſieben Enkeln

Handels Verkehrs und BörſenNachrichten

Paris 30 März Telegr Heute fand vor dem Unter
ſuchungsrichter die Vernehmung der 15 Adminiſtratoren und der
3 Cenſoren des Comptoir Escompte ſtatt Die Ver
nehmung erſtreckte ſich einzig und allein auf die Frage ob die
Vernommenen gewußt hätten daß die den Aktionären des
Comptoir Escompte gezahlten Dividenden aufgrund von
Vorſpiegelungen feſtgeſetzt waren Alle erklärten überein

imend und formell daß es ſich nach ihrer Anſicht um
denden gehandelt habe die ſich wirklich ergeben hätten und

daß die Ende 1888 aufgemachte Bilanz durchaus in beſtem Glauben
aufgeſtellt war Darlehne auf Warrants ſeien ohne ihr Vorwiſſen
von dem Direktor des Comptoir Escompte der Socieété des
Metaux zugeſtanden worden

Paris 30 März r Der Unterſuchungsrichter vernahm henteHentſch und die anderen Adminiſtratoren des Comptor Escompte

Wien 30 März Telegr Die Generalverſammlung der Oeſterreichiſchen Kreditanſtalt genehmigte den Rechnungsabſchluß und ertheilte
dem Verwaltungsrathe Entlafſtung Die Anträge des Verwaltungsrathes über
die Verwendung des Reinerträgniſſes ſowie über die Vermehrung der Ver
waltungsrathsmitglieder um einen wurden einſtimmig angenommen Der
Kupon kann vom 1 April an eingelöſt werden Die Unionbank macht be
kannt daß ſie von dem Vertrage bezüglich der griechiſchen Looſe zurück
getreten ſei

Wien 30 März Die Generalverſammlung der Unionbank ge
nehmigte einſtimmig den Bericht und die Anträge des Verwaltungsraths ſowie
der Abſchluß und wählte die ausſcheidenden Verwaltungsräthe wieder

Tarifweſen
Lokal Verkehr des Eiſenbahn Direktionsbezirks

Erfurt nebſt anſchließenden Privat Eiſenbahnen
ſowie Thüringiſch Baieriſcher Verband

Am 1 April tritt ein neuer GüterTarif für den Lokal und
direkten Verkehr zwiſchen den Stationen des Eiſenbahn
Direktionsbezirks Erfurt der Saal Weimar Geraer Werra
ArnſtadtJchtershauſener JlmenauGroßbreitenbacher ha
WeimarBerkaBlankenhainer DahmeUckroer EiſenbergCroſſener
und ZſchipkauFinſterwalder Eiſenbahn in Kraft

Durch dieſen Tarif werden aufgehoben
1 Der GüterTarif für den Lokal und direkten Verkehr des

EiſenbahnDirektionsbezirkes Erfurt 2c vom 1 Okt 1885
2 Der LokalTarif der DahmeUckroer Eiſenbahn vom 31

Juli 1886 hinſichtlich der Dtbehngſu den GüterVerkehr
3 Der GüterTarif für den direkten Verkehr zwiſchen

Stationen der Eiſenba c Altona BerlinBromberg Erfurt und Magdeburg einerſeits und den Stationen
der DahmeUckroer Eiſenbahn andererſeits vom 1 Okt 1887
die dafür an die Stelle getretenen neuen Sätze in den ver
ſchiedenen direkten Verkehren ſind in den bezüglichen direkten
Staatsbahntarifen enthalten s4 Der LokalTarif der Zſ n r Eiſenbahnvom 20 Sept 1887 hinſichtlich der Abtheilung für den Güter
Verkehr

nebſt den hierzu erſchienenen Nachträgen
Durch den neuen Tarif kommen und zwar vom 15 Mai d J

ab die im Verkehr zwiſchen den Stationen der früheren Berlin
Anhaltiſchen und der größte Theil der im Verkehr zwiſchen den
Stationen der früheren Thüringiſchen Eiſenbahn beſtanden
abenden Ausnahmefrachtſätze für Steine gebrannte und rohe 2c
ſtſteine Kies Sand und Schiefer ſowie für Erde zur Auf

n Der am 1 Jan d J eingeführte Ausnahmetarif für
flaſter und geſchlagene ſowie für gebrannte Steine im Verkehr

nach den berliner Staatsbahnhöfen und Ringbahnſtationen wird
von dieſer Aufhebung nicht berührt Ebenſo werden und zwar
vom 1 Okt d J ab einzelne der beſtehenden Ausnahmeſätze
für Braunkohlen aufgehoben

Der neue Tarif n neben anderen Ermäßigungen einen
auf einheitlicher Grundlage berechneten Ausnahmetarif für Kies
im Verkehr von den betreffenden Verſandtſtationen nach ſämmt
lichen berliner Bahnhöfen und Ringbahnſtationen

Die in dem neuen Tarife für Lichtenfels Werrabahn ent
d Frachtſätze finden auch für Lichtenfels Baieriſche Staats

hn inſoweit Anwendung als der Thüringiſch Baieriſche Tarif
de Frachtſätze für Lichtenfels Baieriſche Staatsbahn
enthält

Zahlungs Einſtellungen

Amts S r
Gottwald Cig Fabr Greiffenderg Greiffenberg 27 3 304 17 4 17 5
L Böttcher Schuhwhdölr Kappel Chemnitz 26 3 29 4 S 16 5

A Schnellbeck Manufaktur
waarenhdlr Linden nnover 27 3 20 4 15 4 5K Romann Lederhdlg ilbronn ilbronn 26 3 5 11 5 11 5

Matthay Uhrmacher agdeburg Magdeburg 25 3 30 4 117 4 14 5
Th Holzſchneider Kftm Mülheim R Mülheim R 26 3 20 4 27 4 27 4

ranz Lackhhaus Kfin Jnh
d Fa Berl Eiſenmöbel

rit K Denckewitz Berlin Berlin 26 3 6 11 4 29 6
Aktiengeſ f Oſenfabrikation
vormals Guſt Dankberg

in im Berlin erlin 27 3 6 16 4 7F O Lindner Handſchuh
ſabrikaut Taura urgſtädt 25 3 5 15 4J Remmerßen HolzhdlrNachl Hotz Emden Emden 23 3 5 17 4
Aug Glaetzer Buchbinder

Goldberg oldberg 26

I

s n

h S S

und Papierhdlr 3 5 15nun Friesl Hutmacher Aholming Oſterhofen 23 3 10 5
F Ronnewmkel Ktm Wipperfürth Wipperfürth 26 3 24 4 24 4

Wwe W Rieſe Putzholg Barmen Barmen 22 3 10 4 17 4 17
ialwhdlr Chemnitz Chemnitz 23 20 4 17 4

W Rieſee Maler nn 4Ad Löwe öningen S ehuingen 16 3 10 4 r
h

Viehmärkte
Berlin 29 März Städtiſcher Central Viehhof Amillicher

Bericht der Direktion Am heutigen kleinen Markt einſchließlich des igenLebeide ſtanden zum Verkauf 460 Rinder 1053 Schweine Se el und

1725 Hammel An Rindern wurden nur 63 Stück geringer Waare
Schweine in IIa und IIIa Ia fehite erzielten 44 50 M pro 1 d
mit 20 Proz Tara und wurden langſam geräumt Der Kälber l

tete ſich trotz des nicht ſtarken Auftriehs langſam weil die Schlächterehe ehe Ia 44 63 P IIa 32 42 pro Pfun
on tagöma rftſchgewicht Hammel von denen 1286 eberftänder vom

ehe ohne demerfenswerthen Umſay

T

T
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S
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Vom X April d J ad erseheint am I und 15 jed Monats die Zeitachris

Am deutſchen Herd
Musetrirtes deutsches Familiendlatt nebst den Beiblätters

Die Kemenate Fidele Geiſter
m deutsehe Hausfrauenzeitung ilIustrirtes Witablatt

Preis pro Qaartal für alle drel Zeitsehbriften

r nur l Mark
hält ei Hrv Oswald ler iJede Nur n en h Preis Rebus

Nachstehender erster Preis Rebus ist in 16facher Vergrösserung in N 1

von Fidele Geister veröſſentlicht

u äe
e

Nur äſejenigen Lösungen welchen der dem Preis Rebus zugebörige tn
Fidele Geister abgedruckte Bon beigefügt ist werden berücksiehtigt

Man abonnirt bei der unterzeichneten Haupt Expedition den sämmkt

Verlag Am deutschen Ilerd

Ernst Urhbach

llaupt Bxpedition
Birkenstr t2a

Abonnements Einladung
auf die mit Ausnahme Montags

t g l iü o
erſcheinende Dresduer

Bürger u Gerichtszeitung

Vierkeljährlich Eine Mark
Abonnements nehmen alle Poſtanſtalten entgegen für das Land auch die

Landbrieſträger

Mark pro Quartal
e F

Vngar Wein
Die Exſte Angarwein Amport Handlung

Br Gustav Sponner r
offerirt unter Garantie der Reinheit in Gebinden ſchon von ca 25 Liter an

verzollt ab Halle a/S ab Kellerei in Ungarn 32 4 pro Liter billiger

Landweine herb roth à Liter 0,80Szegzsnrder herb mild e LVIIanyer mild roth 290Adelsberger mild roth kräftig 50St Georger Ausbrueh ſüß
Ruster Ausbrueh ſüß Medicinal e 1,76Ruster Fettausbruch Pr 2Tokayer Ausbruch Uso Pr Medicinal 3,50

Proben und Preisliſten gratis und frauco
Gustav Sponner Angarweingroßhandlung

i F Pami Tiebe Bresen
iebe s echtes unter Luftleere hergeſtellt als

fext Kt a coneentriertes b PulverMalzex ra zufolge hohen Nährwertes u leichter
Verdaulichkeit beſonders für Geneſende Wöchnerinnen u Kinder

3 W84 m

anerkannt geeignete Diäten
e Bonbons 20 25 u 40 Pf ſolides zuverläſſiges Huſtenmittel
Chinin Malzextrakt kräftigt im Alter in der Geneſuug

bei Nervenleiden und Schwäche
Bisen Malzextract bei Blutarmut metallfreien Geſchmackes

daher von bleichſüchtigen Mädchen und Kindern bevorzugt
Kalk Malzextrakt bei Skrofeln engl Krankheit und zur F

Förderung der Knochenbildung zweckmäßig
i Leberthran Malzextrakt Erſatz für reinen Leberthran

wirkſamer beim Gebrauch weniger unangenehm
I Poepsin Malzextrakt reizloſes Verdauungsmittel

Jn allen Avotheken zu haben aber Liebe s verlangen V

Von Dienstag den 2 April
e habe wieder einen friſchen

De Transvport
beſter Oldenburger Kühe

hochtr und neunmilchend

h mit Kälbern sgroffer Answahl zu billigſten Preiſen zum Verkauf ſtehen
Walter Schwabe vicehgeſchäft

Halle a Magdeburgerſtraße 46
Von a ab

ſtehen groſte und kleine magere Land
ſchweine engl Raſſe und eine tragende

San zum Verkauf im Gaſthof zum goldenen
Pflug in Halle Vr Rolle und Fr Runesa

S
v

9

22

a Pfd 80 J Wo allein bei

Prste Klasso Königl Preussischer Staats Lotterie
gi ung 2 und 3 April e Hierzu offerire AntheilLooſe klaſſenweiſe derſelbe Betrag zu zahlen

h 12 6 hie A 3 ha I c Porto 10 Einſchreib 30 Amtliche Gewinnliſten ſir alle Klaſſen franko 1

D Im Sant ind Lotteriegeſchäft Wittenberg be7 HIalle
Rarxienburger Looſe à 3 h Antheil à 1,60

Vereins Möbel Magazin
Leipzig Reichsſtraße 6

Großes Lager ſolid gearbeiteter Möbel Prompte Bedienung Billige Preiſe

Cement Portland Cement feuerfeſten Cement Puzzolan Cement Kalk
Cement Roman Cement ſchnellbindenden Cement in Tonnen hydraul Kalh
I Cement Stettiner Cement langſambindenden Cement in Säcken Cement I u Tonnen

haben ſtets friſch am Lager und liefern jedes Quantum beſtens

Aroſer

Ja lie Kaksteht noch immer unübertroffen da in Wohblgeschmack I öslichkeit Reinheit und natürliehem
Aroma der Kakaobohne ob kalt oder warm Vollendetste Fabrikation und Anwendung
besten Rohmaterials erklärt dass Jedermann der einen Versnch mit Hallenser Kakao macht den
selben andern Fabrikaten vorzieht Die Garantiemnrke deutscher Schokolade
ſabrikanten bürgt für Güte und Reinheit des Fabrikates Einzel Preise von
2 Mk bis 3,20 Mk per KiloSchokoladenſabriß von Br Pav iel sh

Soolbad Köſen
in Thüringen

Aufnahme j Mädchen v 10 16J Ge
wiſſenh Erz u körperl Pflege gründl
Unterricht geſellſch u wirthſch Ausb
Ausländerinnen im Hauſe Beſte Refer
Töchterpenſionat u Erziehungs
uſtalt von Frl M Hartmann

Zur Beachtung
Wie ſchon durch frühere Bekaunt

machung angezeigt babe iſt mein Ge
ſchäft von 1 Uhr Nachmittags an
geſchloſſen mit Ausnahme des
Sountags und verkaufe alle Artikel
wies bis jetzt mit ganz kleinem Nutzen

Landsberg b/S im März 1889
L Sackewitz sen
Ganze Ausltattungen

von nennen und gebrauchten Mö
beln verkauft billig

Fr Noack
Geiſtſtraße 36a Eingang Sarz

Stroh utwäſge

Rudolph Sachs Co

Bewährteftes Mittel gegen Kopfſchmer
zen Migräne Neuralgiſche Schmerzen

RNhenumatismen Keuchhuſten u A
Doſis nach ärztlicher Verordnunng

Für Erwachſene in der Regel 12 Gramm

iſt Dr Knorr s Antipyrin
Zu haben in allen Apotheken man verlange ausdrücklich
Dr Knorr s Autipyrin Jede Original Büchſe trägt den

Namenszug des Erfinders Dr Knorr in rothem Druck

Dber Salzbrunn i Schl
Natron Iithionquelle

Heilbewährt gegen Nlieren und Blasenleiden Grles und Steinbe
zohwerden Rheumatismus gegen Magen und Darmoatarrh sowiogegen Rämorrhoidalleiden his Wilhelmsquelle verlange man in allen

0 AMineralwasserhandlungen und Apotheken z
en Hoflieferanten

Abbruch Oberglaucha 5
60,000 Ziegelfteine 20,000

Mauerſteine Bruchſteine Latten
Bretter Nutzhölzer faſt ganz neu
auch etwas Brennholz zu verkaufen

Alte Lehmwand abzufahren
C Müller

f Ia GebirgsbntterButter ScoIa Süſtrahmbutter 50 bis 11
verſ in Kiſtchen v 9Pfd Juh freo Nachn

Mariazeller Magen Tropfen
X vortrefflioh wirkend bei allen Krankheiten des Xagens
S r bei r Schwäche des Magens übelriechendem

Se Athem Blähung ſaurem Aufſtoßen Kolik Magenkatarrh Sodbrennen
e Bildung von Sand und Gries übermäßiger Schleimproductien Gelbſucht
h Ekel und Erbrechen Kopfſchmerz falls er vom Magen herrührt Magen
S krampf Hartleibigkeit oder Berſtopfung Ueberladen des Magens mit

i Speiſen u Getränken Würmer Milz Leber u Hämorrhoidalleiden
i Treis à Flaſche ſammt Gebrauchsauw 80 P Doppelflaſche Mk 40

e CLentral Verſandt durch Apotheker Carl Brady Kremslter Mähren
S Die Mariazeller Magen Tropfen ſind kein GEHEIMMITVEI Die

Beſtandtheile ſind bei jedem Fläſchchen in der Gebrauchsanw angegeben
e Echt zu haben in fast allen Apotheken

Jn Salle a S in den bekannten Apotheken in Alsleben in der Ja Meck Nachrolger Eugen
Adler Apotheke in Delitzſch in der Adler Apotheke in Löbejün Sehmidt Langenau Württba
in der Apotheke in Schönewalde in der Adler Apotheke i 77 c TWiehe in der Apothere Friſches Kalbfleiſch

Vordertheil Bruſt u Rücken 3 25

Gustav

p 2 enne e W Vehe e i
on eeeeeere en ee Bd W rehS

v e W d e aG a Nagelholz Rauchfleiſch à Pfd 1Pastoren Tabalk e reAnker Cichorien ist der beste
5 Gnutes Roggenbrot empf d Bäckereioritz Halle a neben dem Hauptpoftamt Friedrichſtr 20 am Friedrichsvias

Dem Ziegelmeiſter Hense in der9 Rittergutsziegelei Paſſendorf zu
ſeinem 25 jährigen Meiſterjubiläum

4 ein dreimal donnerndes Hoch
Ein Bekannter aus der Ferne

Stärke v wenn tn GlanzStärke von Fritz Schulz jun Leipzig m ilien4 jedes Paket nebeuſtehende L erie wäget wenn i Familien Nachrichten

ächt ſein ſoll à Paket 20 Pfg Dieſelbe iſt vor Statt jeder beſonderen Anzeige
räthig in allen Handlungen Geſtern Nachmittag di Uhr wurde

Um meine Pa Marke Veroseft alle I hen W Mirz 1880
w Dr jur Alander und FrauRheinwein Mousseux See

mehr einzuſühren und Jedem der ein Feſt feiert den Ankauf dieſes vorzüg Seiden mein lieber Mann unſer lieberlichen Pa ten Champagners zu ermöglichen verſende ich davon ſeöleo Vater und Schwiegervoter
durch ganz Deutſchland gegen vorherige Einſendung des Betrages oder Nach Carl öbins
nahme 12 Flaſchen zu 21 80 4 incl Kiſte und Packung in Halle frei ins in ſeinem 59 Lebensjahre was Ver
Haus geliefert Fernſprecher 225 wandten und Freunden hiermit anzeigen

G Sponner Weinhandlung Halle a S Wieskangden a ieeDie Hinterbliebenen

en en er
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TapetenI Einen großen h vorjähr Tapeten

n Wedeutend heran r e
G Vrauenctorf Schul

vSchablonen

die ſchönſten u halt
barſten zum or
zeichnen der S
und zum Jder Kiſten Säcke

und Waaren

Neu eröffnet

M icolausDu Bawenzablungn W

e h

S

ein n r

5 B S T nW n r 2 2S ehe en e e o

e es S e WJ 53 J S S De TW S deS J S e S J SS e

wit Rückentaillel
Beſeitig

hervortretend
Schulterblätt
runderRücken

Einſinken der
Bruſt bequem
und leicht von
zarten Kindern
wie auch von
Herren un
Damen zu tra

t Veran gegenS Nachn v 5
S S bis 12 MkB bei Angabe hSiter Nidendrete u Taillenumfang

Marie SchmidtHermannſtraße 6 j
r Einzige Verkaufsſtelle der wirk
lich und genau nach den patentirten
S gearbeitet Serudehaller
Special Tapeten
Jersand Geschätt
in Natnrelltapeten von 125 an

Goldtabveten r
z Glanztapeten e 30Muſterkarten überall hin franco

Hermann Meissner
Tavpetenfabrik Berlin

54/55 Alte Jakobſtraße 54 55

Eiserne Schiebkarren
für alle Gebrauchsarten

bewährte Winkeleiſenconſtruction
Handfuhrgeräthe e

Zalle a Fachsse 0
Horn ſpähne ſtets vorräthis
Zaliu Pürst Plagwitz Leipzig

Einkauf
von Lumpen Knochen Papier EiſenMetallen neuen Tuchſchnitten zu be
kannt hohen reiſen
A Rebuse Gr Brauhausg 2Das Geheimmß
abgetragene dunkle Kleidungsſtücke J

S ber Bänder c durch bloleſen wie nen der

r

Brüderſtr e

Gardinen Stoffe aller Art
Bedentendste Auswahl in allen Preislagen weiss cereème und bunt

Alle vorjährigen Muster
unserer Vabrikate

S solider gezwirnterCongressstoſfe Buntein Webartendas Meter von 35 4 an Rouleaux undVitragen Stoffe

tellen iſt durch das

en v a

Wille Gardinen
Stückwaare und abgepasste Shawls verkaufen wir äusserst villig aus

Gezwirnte engl Tüll Gardinen
das Fenster 7 Mtr Länge zu 2 3 3 4 5 6 10 Mark

Waschbare bunte Eleässer

Vorhang und Möbelstoffe
Croisé Crépe Cretonne

De bräüchtige Reuheiten

Bedruckte waschechte Oroisés
zu 50 65 Pfg per Meter

Verkauf zu Original Fabrikprefsen lIt illustr Hauptcatalog

A Drews Nachfolger
Paul Meusel CoEngl i deren Weber

Fabrik mech gestickter u gewebter Gardinen
zigen ardinen Wasch a Appretur Anstalt e tarretes Verfakren u

Halle a Bräderstrasse 12 Leiprig Königsplatz 17

Scheiben Gardinen

entdeckt Für Erfolg wird Garautie
geleiſtet Jn Flaſchen à 40 u 75 Pf
nur echt bei

H A Scheidelwitz
Geiſtſtr 70 Gr Klausſer 17 IJn Halle bei M Waltesg

der Gebr
Kindern das

Die eleetromotoriſchen
Zahnhalsbänder

Greninger beförddas Zahnen nis w e

IIofoptikerO W Wroche
rn aus beſten deutſchen und
tik und eleganter Aupsſtattung
hen zu Dienſten

iken u teren Preisverzeichniſſe

Halle e ein v vie van

ä T

Schmeerſtraße 23

ſind folgende empfiehltHerr gtuu gehe da ois Atu höherenMk 20 per Woche 1 Damen KleiderſtoffenRegenpaletots Kleinſchmied quervor30 I,50 Dolmans Jaquettes neben der Forelle45 S2 von gen eintachſten iot Ja et Sis jetetis zu denhocheledamteſten gugzernenöe

100 5 Sntſiaarungon m Manufacturwaaren HNittetStiefeln Hüte und ung okne Seruck KaltbBei 14tägl monatlicher e Halle g S rn cherWand und Taſchen nicht angreif 9aoder vierteljährlicher 6rosse Uhren her Damen LeonderoZablung eu empfeſlen Doobigem Verhältniß Föhbel S n 0 Ruri richstrasse 21 enm e 3 r RigenbauJn Krankheitsfällen erste Dtage Polſter wagren S verſende gegen Nachnahme franco eder

d bei d S h Bahnſtation in Fäßchen von 30 Liternund bei Eingang von der Teitet n ehe a See anArbei e S er Biſchofsberger Rothwein zu 25e cht Auswärts S Filialen e e u in Poſtfäßchen à ca 3Ltr fro jedere denſelben Weißwein e
den Rothwein zu 4,50 eneſcherS Ausbruch 10,50 u Räſter Ausbruch

e zu 10,50 EngrosPreiskourante fro
Carl Kehrer Weinbergbeſitzer

Werſchetz Süd Ungarn

Maturwoein
S fein 86 u 84 100 Ltr 53 u a

e fehr günſtige Gelegenheit verkauft
G 480 poſtlagernd Worms

Gurkenkerne
Wir offeriren von eigener Ernte in

allerbeſter und zuverläſſiger Wagre
i ttellunge volltragende grüne

1 Pfund 4220 Mark lange grüne
Schlaugen 1 Pfd 6 verbeſſferte
Erfurter Schlangen allerbeſte

Gurkenſorte für Marktverkauf dabei
widerſtandsfähig und ſehr re endbeſte Qualität die es giebt 1 Pfd
7 lange grüne chin Schlangenſehr gut doch nicht zum Einlegen 1 Pid

6 Wegen Mißernte im vorigen
Jahre ſind von guten Kernen überall
nur kleine Vorräthe vorhanden deßhalb
wolle man ſeinen Bedarf bald einkaufen
Billigere Waare aus anderen Gegenden
iſt umſonſt zu theuer Wir empfehlen
ferner alle Sorten Zwiebel Möhren
Rüben Salat Erbſen Bohnenund alle andere Samen nach jedem
atte vorliegenden Verzeichniß in nur
elbſtgeernteter beſter Sagtwaare zu

reellen Preiſen Werthe
werden ſchnellſtens ausgeführt

Aufträge

Günther Co Eisleben

e ee lTollund s Syotem

aer Kinderernührung
mittelst Alpenmilche
ist den Altersstufen der Kinder gena
h ngepasst und wird von Autorita
ten als rationellste Ernàhrungsweise e

empfohlen

Loeſiund s peptonisirte

incdermilchi
für Neugeborene bis zum 5
Monat aus Alpenmich un

Weizenextract zusammengesetzt e S
S lert nur mit Wasser aufgelöst einc

ausserst in zuver 3lässige und leicht verdauliche t
Nahrung bei mangelnder oder unzu

reichender Muttermilch
Preis A 1 20 pro Büchse

ilch Zwieback
h für Kinder von 4 Moe naten an enthält pep

tonisirte Milchsubstanzß
nebst 39 Kalkphosphaten bewirk

daher eine kräſftige Muskel u Kno
J chenbildung sehr ausgiebig bei nu
einmaligem Aufkochen wit Wasser

Preis A I pro Bächseeine algäuert
ahm Milch
einzige sterilisirte ohne

Zucker condensirteMilcheonserve
und äas geeignetste u werthvollste
Nahrungsmittel für heranwachsende

Kinder Kranke und Reconvalescenten Preis 65 pro Büchse Origina
kisten von 48 Bäüchsen billigerZu haben in allen Apotheken En er

Don a 32 in

in
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